2) Размещения (без повторений).

Решим следующие задачи:

Задача 3.2.1. Даны три элемента: А,Б,В, Составим из них соединения по одному элементу – это А,Б,В, Такие соединения называются размещениями из трех элементов по одному, их количество равно 3.

Составим теперь из этих элементов такие соединения по два элемента, которые отличаются друг от друга либо порядком, либо самими элементами (хотя бы одним). Получим соединения: АБ, АВ, БВ, БА, ВА, ВБ. Такие соединения называются размещениями из трех элементов по два, их количество равно 6.

Составим из этих элементов соединения по три в каждом, отличающиеся либо порядком элементов, либо самими элементами. Это АБВ, АВБ, БАВ, БВА, ВАБ, ВБА – размещения из трех элементов по три, их количество равно 6.

 Задача 3.2.2. Даны четыре элемента: А, Б, В, Г, Составим из них соединения по одному – это  А, Б, В, Г.  Такие соединения называются размещениями их четырех элементов по одному, их количество равно 4. 

Составим из этих четырех элементов такие соединения по два элемента, которые отличаются друг от друга либо порядком, либо самими элементами (хотя бы одним).  Получим соединения АБ, АВ, АГ, БВ, БГ, ВГ, БА, ВА, ГА, ВБ, ГБ, ГВ. Они называются размещениями из четырех элементов по два: их 12. Соединения АБ и БА отличаются порядком элементов, АБ, АГ – одним элементом, АБ, ВГ – самими элементами.

Определение. Размещениями называются соединения, содержащие по n элементов из числа данных m элементов (где m
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n) и различающиеся либо порядком элементов, либо самими элементами.

Число размещения из m элементов по n обозначается символом 
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Решим задачу «Четверо вокруг стола» с привлечением дерева возможных вариантов.

Задача 3.2.3. Сколькими способами можно разместить четырех человек (А, Б, В, Г) вокруг стола, на котором стоят четыре прибора – золотой (з), серебряный (с), мельхиоровый (м), фарфоровый (ф)?

Существует четыре способа занять место самым почетным золотым прибором, т.е. 
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(см. дерево вариантов). В каждом из этих четырех случаев имеются три способа занять место за серебряным прибором.

Таким образом, занять два места за золотым и серебряным прибором можно 
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 способами, т.е. 
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. В каждом из этих 12 случаев есть два способа занять место за мельхиоровым прибором. Значит, имеются 
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способа занять место за золотым, серебряным и мельхиоровым приборами, т.е. 
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 Наконец, остается усадить последнего человека за фарфоровый прибор. Итак, существуют 
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 способов занять все четыре места, т.е. 
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Полное дерево возможных вариантов выглядит так: (Слайд 6).

Для отыскания решения этой задачи (и множества других комбинаторных задач) используют принцип умножения. Этот принцип позволяет произвести подсчет кольцевых ветвей дерева если каждая основная ветвь делится на одно и то же число ветвей и каждая из получивших ветвей делится на одно и то же число ветвей и т.д., то количество кольцевых ветвей равно произведению этих чисел.

У рассмотренного нами дерева 4 основных ветви, каждая из которых делится на 3, каждая из вновь полученных делится на две ветви, а затем от каждой следующей идет одна ветвь. Число решений – это количество кольцевых ветвей, которое определяется как 
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Рассуждая аналогично, получим
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Анализируя полученные равенства, можно сказать, что при определении 
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надо записать произведение трех множителей, первый из которых 7, а остальные на 1 меньше предыдущего, т.е.
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Существует формула числа размещений из m элементов по n элементов в таком виде:
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Найти: 
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Задача 3.2.4. Сколькими способами можно выбрать три лица различные должности из 10 кандидатов?

Решение:  
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Задача 3.2.5. В пятом классе изучают 11 предметов. Сколькими способами можно составить расписание занятий на понедельник, если в этот день недели должно быть 5 уроков по разным предметам?

Решение:  
[image: image42.wmf]5

11

111098755440

A=××××=


Задача 3.2.6. В соревнованиях высшей лиги по футболу участвуют 18 команд. Борьба идет за золотые, серебряные и бронзовые медали. Сколькими способами могут быть распределены медали между командами?

Решение:  
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Задача 3.2.7. Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 2, 4, 6, 7, 9?

Решение:  
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Задача 3.2.8. Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 0, 2, 4, 6, 7?

Решение:  
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Задача 3.2.9. В профком избрано 9 человек. Из них надо выбрать представителя, его заместителя, секретаря и культорга. Сколькими способами это можно сделать?

Решение:  
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Задача 3.2.10. Сколькими способами можно опустить 5 писем в 11 почтовых ящиков, если в каждый ящик опускают не более одного письма?

Решение:  
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